

# 日159政客拜鬼 中方召日使抗議



日本總務大臣新藤義孝昨日到靖國神社參拜後離開。中央社

## 韓政府及政黨亦強烈譴責 促日認真反省歷史

香港文匯報訊(記者 軼璋 北京報道)日本總務大臣新藤義孝和159名國會議員昨日(18日)集體參拜靖國神社,這是1989年以後歷年日本秋季大祭議員參拜人數最多的一次。對此,中國外交部發言人華春瑩表示,外交部副部長劉振民已召見日本駐華大使提出嚴正交涉,向日方表示強烈抗議和嚴厲譴責,並敦促日方恪守反省侵略歷史的態度和承諾,以實際行動取信於亞洲鄰國和國際社會。韓國政府和政黨亦對日本政客「拜鬼」行為予以強烈譴責,敦促日政府懷着謙虛的態度認真反省歷史,以贏得周邊國家和國際社會的信任。

日本《產經新聞》報道稱,昨日是日本靖國神社秋季例行大祭的第二天。當天上午,日本總務大臣新藤義孝、日本跨黨派議員聯盟「大家一起來參拜靖國神社國會議員會」159名成員集體參拜了靖國神社。

### 秋祭政客 24年來最多

報道稱,此次跨黨派議員參拜人數原本預計在120左右,但實際前往參拜的人數上升至159人,為1989年以後歷年日本秋季大祭參拜人數最多的一次。前往靖國神社參拜的除日本自民黨國會議員外,還包括日本民主黨及日本維新會成員。

事實上,在日本首相安倍晉三內閣成立後,前往靖國神社進行參拜的日本國會議員人數大為增加。除了18日上午有159名國會議員前往靖國神社參拜之外,安倍晉三已於17日以「內閣總理大臣」(即首相)之名自費獻上供品。

值得關注的是,「拜鬼」的日本政要習慣以「私人參拜」來模糊視線。日本內閣總務大臣新藤義孝在參拜後表示,他是以私人身份進行的參拜。新藤義孝是日本政壇右派保守勢力的強硬派政客。2011年8月,他企圖前往韓國蔚山訪問,在機場被韓國政府以《入境管理法》中「禁止可能危害國家利益和公共安全者入境」的規定拒絕入境。據悉,新藤義孝的外祖父栗林忠道是第二次世界大戰期間的陸軍大將。

### 中方：挑戰二戰結果

中國外交部發言人華春瑩昨日在例行記者會上表示,靖國神社是日本軍國主義對外發動侵略戰

爭的精神工具和象徵,至今供奉着在二戰中對中國等亞洲受害國人民犯下滔天罪行的14名甲級戰犯。靖國神社問題事關日本能否正確認識和深刻反省侵略和殖民統治歷史,是否尊重中國等亞洲受害國人民的感情,是事關中日關係政治基礎的重大原則問題。

華春瑩指出,日內閣成員公然參拜靖國神社,其實質是美化日本軍國主義侵略歷史,挑戰二戰結果和戰後國際秩序,中方對此堅決反對。外交部副部長劉振民已召見日本駐華大使提出嚴正交涉,向日方表示強烈抗議和嚴厲譴責。

華春瑩重申,日本只有切實正視和深刻反省侵略歷史,真正做到以史為鑒,日本同亞洲鄰國的關係才能開關未來。我們再次嚴肅敦促日方恪守反省侵略歷史的態度和承諾,以實際行動取信於亞洲鄰國和國際社會。

### 韓方：袒護侵略歷史

此外,韓國政府和政黨昨日對日本政客參拜靖國神社表示譴責。韓國外交部官員表示,韓國政府一貫的立場是,日本政客不應供奉有日本二戰甲級戰犯的靖國神社,袒護其侵略歷史。日本政府應認真反省歷史,重新取得周邊國家信任。

韓國執政黨新國家黨發言人表示,日本在外交方面越來越受孤立,無法作為有責任的發達國家在國際社會受到認可,安倍政府應正視現實。

韓國最大在野黨民主黨首席發言人也表示,日本的國際形象與其經濟大國的身份並不相配,原因在於日本沒有反省歷史和其對軍事大國地位的追求。



一名祭司帶領多名國會議員參拜靖國神社。新華社

## 日加劇「向右轉」 有意煽動下一代

香港文匯報訊(記者 軼璋 北京報道)中國人民大學國際關係學院副院長金燦榮昨日接受本報訪問時表示,日本議員大規模參拜靖國神社反映了日本社會右傾化加劇,以首相安倍晉三為主的日本右翼勢力日漸猖獗,對抗性亦有加強。中國除了表明自己反對抗議的立場外,一定要好好發展壯大自己。金燦榮認為,中日矛盾的解決取決於中國的強大,只有中國強大起來才能形成對日本的實質制約。

金燦榮告訴記者,日本議員參拜靖國神社意在企圖否認和美化日本軍國主義那段侵略歷史,同時也在用行動鼓勵日本下一代仿效這些戰犯:在國家需要他們去侵略其他國家的時候要毫不猶豫地「為國捐軀」,死後日本人會永遠懷念他們的。金燦榮說,「這樣的行為無異於告訴日本下一代,你們不要害怕成為戰犯。」

在金燦榮看來,日本右翼的上述言行不僅是對亞洲鄰國的公開挑釁,也是對二戰所有受害國人民感情的傷害,損害的是日本的國家形象,結局必然是日本搬起石頭砸自己的腳。

金燦榮亦指出,日本社會右傾化加劇,一是因為日本社會一直以來存在一定的種族主義情緒,認為日本是優秀民族;其次不排除因日本的東亞中心地位日漸被中國取代,日本社會有一種焦慮感,進而國際上感覺「孤獨」,從而增強了日本右翼勢力的對抗性。



## 官報：拜鬼之舉必須迎頭喊打

香港文匯報訊《人民日報》昨日發表文章,嚴厲批評日本首相安倍晉三再次向靖國神社獻供品是「曲線拜鬼」,對拜鬼之舉必須迎頭喊打。

該篇題為《拜鬼之舉必須迎頭喊打》的文章指出,不管採取何種形式,對昔日戰犯頂禮膜拜就是為軍國主義招魂,就是對亞洲各國人民感情的嚴重傷害,就是對現有國際秩序的公然挑戰。獻供品和親身前往參拜,性質是完全一樣的,沒有任何區別。

文章批評安倍晉三熱衷的「平衡」不過是廉價的把戲,十分猥瑣。道理很簡單,在大是大

非問題上,根本就沒有什麼平衡的空間可言。文章指出,在日本,軍國主義思想有着極其頑固的生存力,滋養這種思想的社會土壤始終沒有徹底清除。這一點,在日本媒體相關報道中也得到體現。共同社密切關注中國一些媒體對安倍晉三此次曲線拜鬼的報道方式,莫名其妙地得出中國「反應冷靜」這樣一個結論。

文章強調,事實再一次表明,對日本形形色色拜鬼之舉迎頭喊打,是完全必要的,不能有絲毫含糊,不能給日本留下任何幹了壞事得到寬容的幻想空間。

## 安倍稱繼承歷代內閣歷史認識

香港文匯報訊 新華社消息:據日本廣播協會電視台昨日報道,日本首相安倍晉三當天在國會表示,安倍內閣「繼承歷代內閣的歷史認識」。

安倍在回答公明黨黨首山口那津男進行的代表質詢時說,過去日本給許多國家,特別是亞洲各國人民帶來莫大損失和痛苦。對此,安倍內閣與歷代內閣的認識相同,繼承過去內閣的立場。

此前,安倍曾多次表示要成立國防軍、修改憲法、允許自衛隊行使集體自衛權。在歷史問題上,他曾揚言有意修改反省歷史的「村山談話」。

「村山談話」是日本政府就侵略歷史的重要表態之一。1995年8月15日,時任日本首相村

山富市發表講話,承認日本過去實行錯誤的國策,走了戰爭道路,「其殖民統治和侵略給許多國家、特別是亞洲各國人民帶來了巨大的損害和痛苦」。他表示,要深刻反省歷史、吸取歷史教訓,「必須把戰爭的悲慘告訴年輕一代,以便不再重犯過去的錯誤」。

### 菅義偉：參拜「理所當然」

另據日本媒體報道,針對日本閣僚昨日參拜靖國神社一事,內閣官房長官菅義偉當天聲稱,「向為國犧牲的尊貴生命表達崇敬之念是理所當然的」。當有記者問及這一說法是否適用於於牌位供奉在靖國神社內的甲級戰犯時,菅義偉對此表示默認。

# 中國三大艦隊西太平洋演習

香港文匯報訊(記者 高麗丹 北京報道)繼前日(17日)中國上百艘戰艦在黃海演習後,中國海軍又在西太平洋海域舉行實兵對抗演習。昨天上午,三大艦隊部分海空兵力已陸續開赴演習預定海域。演習將從10月18日持續到11月初。軍事專家指出,目前海軍的多個艦隊的艦艇已經正式參與到演習,這將在一定程度上起到威懾美日等國的作用。

### 為時十多天 實兵對抗

據央視報道,經中共中央軍委批准,按照海軍年度軍事訓練計劃,海軍在西太平洋海域舉行代號為「機動-5號」的遠海實兵對抗演習。據知,中國海軍「機動-5號」演習將緊貼實戰設置訓練課題,立足現有作戰指揮體系和武器裝備,採取實兵檢驗性自由對抗的形式,演練遠海作戰和訓練的重難點問題。

據介紹,海軍「機動-5號」演習從10月18日持續到11月初,各艦隊

參演兵力將分別前往西太平洋預定海域,編成紅方、藍方兩個戰鬥編組,連續進行「背靠背」實兵實彈對抗演習。按照「平戰結合、全面帶動」的原則,演習還將帶動海軍部分艦、潛、機、岸導兵力參加對抗訓練。

中國海軍相關部門負責人強調,組織軍事演習活動是世界各國軍隊提升戰鬥力的一貫做法。中國海軍艦艇赴西太平洋相關海域進行例行性訓練,符合國際法和國際實踐。

### 專家：對美日起威懾作用

據了解,中國海軍北海艦隊和東海艦隊部分艦艇17日在黃海某海域成功舉行了實彈演習,上百艘艦艇、數十架飛機和岸導兵力參加了演習,發射數十枚實彈。據內地報道,若不出意外,本次「機動-5號」演習將成為解放軍近年來最大規模的海上演習之一。

內地網站引述軍事專家觀點指出,在本月中國海軍一系列的動作可以看出,目前海軍的多個艦隊的

艦艇已經正式參與到演習當中,特別是在黃海軍演當中,有資料顯示已經包含了東海艦隊與北海艦隊,這也意味著中國再度強勢宣佈突破第一島鏈,因為目前解放軍海軍的大規模軍演對抗實訓的地點就是在第一島鏈,這將很大程度上威懾到美日等國。



南海艦隊遠航編隊昨日駛離湛江某軍港前往預定演習海域。新華社



疑似彈射器實驗基地的衛星圖片中,可以看到一條軌道從藍色房子中延伸出來,在軌道上有疑似滑塊的設備。

香港文匯報訊 據環球網報道,近日,多幅疑似中國航母彈射器試驗裝置的衛星圖片出現在國外軍事網站上,照片中清晰的出現了一條彈射器軌道和其輔助實驗設備。有外媒稱,中國正在進行蒸汽彈射器和電磁彈射器系統的研製工作,早在上世紀90

## 疑似中國航母艦載機彈射器曝光

年代就開始相關的預研工作,近年來已經成功開展了重載荷彈射試驗。軍事觀察人士認為,中國未來的國產航母必須裝備艦載機彈射器,這是遲早的事情。

目前,世界上具備研製和生產艦載機彈射器的國家極少,美國是世界上唯一生產實用化艦載機彈射器的國家,也是第一個實用電磁艦載機彈射器的國家。

航母彈射器是使艦載機快速起飛的重要設備,彈射起飛比目前在中國遼寧艦上採用的滑躍起飛更加高效,是目前美軍航母採用的唯一艦載機起飛手段,提高作戰效能具有什麼重要的作用,中國發展航母彈射器屬於情理之中的事情。

## 中日韓擬提升海洋合作層次

香港文匯報訊 據中國國家海洋局官網昨日消息,國家海洋局將進一步加強中日韓三國在海洋領域的合作。國家海洋局與中日韓三國合作秘書處達成合作意向,雙方將共同探討建立海洋合作部長級會議機制和各工作層交流合作平台,把海洋合作列為中日韓合作的重要領域,推動三國海洋合作上升至新的層次。

消息稱,雙方還希望加強中日韓三國在海洋與海岸帶管理、海洋觀測與監測、海洋環境保護、防災減災、科學研究、海上執法等多個領域的合作,為維護區域穩定、保護海洋環境、合理開發利用海洋資源做出貢獻。

中日韓三國合作秘書處是根據2010年12月簽訂的《中日韓三國政府關於建立三國合作秘書處的協議》設立的國際組織,旨在支持和推動三國各領域合作,總部設於首爾。